

外交部发言人:

靖国神社问题是日本负资产

据新华社北京4月21日电 针对日本首相安倍晋三向靖国神社供奉祭品一事,外交部发言人秦刚21日在例行记者会上表示,靖国神社问题是日本自身的负资产,如果日本领导人

执意把这笔负资产背下去,那么这笔负资产就会越来越重。

秦刚说,日本领导人向靖国神社供奉祭品,还有的日本内阁成员参拜靖国神社,这反映出日本内阁

对待历史的错误态度。中方已向日方提出交涉,表明了我们的严正立场。

秦刚强调,日本切实正视和深刻反省军国主义的对外侵略历史,同军

国主义划清界限,是中日关系重建和发展的政治基础。中方敦促日方在历史问题上采取正确态度,停止挑衅行为,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。



当地时间4月21日,日本首相安倍晋三向靖国神社供奉称为“真榊”的祭品。

安抚右翼势力 不买美国的账

安倍一意孤行再献祭

日本首相安倍晋三21日以“内阁总理大臣”名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉了称为“真榊”的祭品。

日本问题专家指出,安倍在美国总统贝拉克·奥巴马访问日本前夕向靖国神社供奉祭品,表明了安倍在靖国神社问题上一意孤行,是为了安抚日本右翼势力,也为了表明不买盟友美国的账。

一年三献祭品

4月21日至23日是靖国神社例行春季大祭。据日本媒体报道,安倍本人并没有前往靖国神社,而是“自掏腰包”供奉了称为“真榊”的祭品。

“真榊”是日本神道的一种祭品,在“榊”木上悬挂五色绢带和日本神道中的所谓“三种神器”。

安倍自2012年12月上台以来,曾在去年的靖国神社春季大祭和秋季大祭期间供奉“真榊”。

安倍除了本人向靖国神社供奉祭品外,继续让内阁成员“自行判断”是否参拜靖国神社。这意味着安倍继续默许甚至变相鼓励内阁大臣参拜。

据日本共同社报道,日本厚生劳动大臣田村宪久、众议院议长伊吹文明、参议院议长山崎正昭21日也向靖国神社供奉了“真榊”。此前,日本总务大臣新藤义孝、国家公安委员长古屋圭司则分别于4月12日和20日结合春季大祭参拜了靖国神社。

时机十分微妙

安倍此次向靖国神社供奉祭品的时机十分微妙,因为美国总统奥巴马从23日起将对日本

行为期3天的国事访问。

共同社援引消息人士的话说,安倍此次之所以放弃参拜,采取去年春季大祭和秋季大祭时那样的做法,似乎是为了避免日本与中国、韩国的关系进一步恶化,同时又想顾及呼吁他参拜的国内保守派支持者。

此外,奥巴马定于23日至25日对日本进行国事访问,24日将与安倍举行首脑会谈。安倍去年12月26日在内阁成立一周年之际参拜靖国神社,招致中韩强烈抗议,美国政府则对安倍使用“失望”这一不寻常的强硬措词。安倍政府担心,如果再次参拜将招致美方不满,可能给日美首脑会谈带来负面影响。

有计划有步骤

中国国际问题研究所特约研究员王泰平在采访时指出,安倍上台后不顾国内外反对声,在参拜靖国神社的问题上态度强硬,表明这是他一贯的理念。安倍在去年12月参拜靖国神社后,美国对他的举动表示“失望”。如今他在奥巴马访问日本前夕再次供奉祭品,从某种意义上讲,这表明安倍并不完全买美国的账。

王泰平说,不少日本驻华记者曾透露,安倍是敢于对美国说“不”的人,是敢于顶撞美国的人。安倍参拜靖国神社与小泉不同,安倍的参拜不是随性所为,是有计划、有步骤的,是他执行的右翼国家战略的一部分。

王泰平分析指出,在靖国神社问题上,安倍不一定每次都是本人去参拜,但是会用供奉祭品等形式表达他的立场。他此次并非本人前去参拜,可用“心驰神往”来描述,即虽然人没去,但是用意昭然若揭。

新华社供本报特稿



4月21日,日本东京市民向东京地方法院提起诉讼,要求判决安倍晋三参拜靖国神社违宪。新华社发

安倍是个“政治农民”



仅仅在一年以前,“真榊”这种日本神道教中的祭品,中国人还不熟悉,是安倍通过三次供奉这种祭品,让其迅速蹿红。如此不厌其烦地故伎重施,实在说不上有啥创意。

安倍的“缺乏创意”,其实不止于此。日本媒体对比了安倍政权在此次春祭大典的表现,发现与去年春祭大典时有着高度的相似性,连露面的内阁大臣人数都相同。这一表现意味着,安倍今年可能会继续照搬去年的经验,即在春祭、秋祭大典上供奉“真榊”,在“8·15”纪念日上支付“供奉料”,而在年末则进行参拜。

支持这一猜测的论据来源于安倍的出身。安倍在日本政坛有“少爷”之称,作为前首相岸信介的外孙和前外相安倍晋太郎的儿子,安倍从父祖那里继承了一派政治势力,这种政治势力在日本被称之为“票田”。这个比喻很形象,作为“票田”的继承者,必须像农民遵守农时一样保

持其政见的稳定性,唯有如此,才能保证从父祖那里继承来的支持者能继续支持自己。

如果说“票田”决定了安倍的农民根性,那么靖国神社则是这一根性的最好体现。去年12月,安倍悍然参拜靖国神社,部分原因在于他的“票田”中有一大批右翼保守势力,这些人不断给他施加压力,催促他参拜。而今年以来,迫于各方压力,安倍在历史认识问题上的姿态有所“软化”,这些软化的姿态引起了其“票田”内部的反对。在这种情况下,安倍需要通过某种方式来彰显其“痴心不改”,而拷贝其去年对靖国神社的态度无疑是个好方法。这样做其实也最符合他的本性——一个被绑在“票田”上的政治农民。

不过,中韩等邻国已经容不得安倍这样周而复始地进行挑衅了。中国外交部在此次回应中特意提到,靖国神社作为日本负资产将越来越重,说的其实就是这个意思。

国际局势正在变化,按照去年的皇历吃不上今年的粮,作为政治领袖而非农民,安倍越快理解这一点越好。

奥巴马访日

访日安排
凸显两国“温差”

新华社专电 美国总统贝拉克·奥巴马定于23日至25日对日本进行国事访问,但他既不按照惯例在日本国会发表演讲,又没偕“第一夫人”米歇尔同行。日本媒体21日评论,奥巴马此行“充满例外”,再次凸显两国“温差”。

日本共同社报道,为了展现日美两国亲密关系,日方坚持以国宾规格接待奥巴马,例如让奥巴马下榻东京元赤坂的迎宾馆。然而,奥巴马却执意住在东京其他酒店。

此外,日本政府人士透露,“因为日程太紧”,这次难以安排奥巴马在日本国会发表演讲。

吃寿司看骑射
行程很紧凑

本报讯 日本富士电视台4月21日报道了奥巴马总统的访日行程。

据悉,奥巴马总统在本月23日晚间到达日本后,将参加日本首相安倍晋三举行的私人晚宴,场所可能在东京银座的高级寿司店。

24日,奥巴马总统将在皇宫参加欢迎仪式,之后与首相安倍晋三进行会谈并共同出席记者会。

此外,奥巴马还计划在明治神宫观看“流镞马”(骑射比武)表演。24日夜间,奥巴马会出席由日本天后后主办的宫中晚宴。25日一早离开日本赴韩国访问。(国际)

日美联合声明
或不提钓鱼岛

本报讯 《日本经济新闻》4月20日报道称,奥巴马24日将与日本首相安倍晋三举行首脑会谈,谋求以安全保障为支柱强化日美同盟。此举所瞄准的,当然是中国的军事崛起。安倍的思路是,表态对奥巴马目前最为重视的乌克兰局势给予合作,以此来换取美国在中日问题上对日本的明确支持。但是美国考虑到中国的感受,倾向于不在联合声明中明确提及钓鱼岛问题。

报道称,就此次奥巴马日本之行最大的议题——安保问题,日美一致同意将扩大自卫队和美军的合作,预计奥巴马也会表态支持安倍在集体自卫权问题上所做的一系列动作。关于钓鱼岛问题,美国担心写进联合声明会刺激中国,因此可能只是在首脑会谈中口头确认。

据环球时报



看世界,懂中国

扫码关注齐鲁晚报国际新闻
微信“外参”。